

记者 赵世峰

王室惊悚谋杀案成谜

所谓“塔中王子”指的是15世纪英格兰国王爱德华四世的两个儿子——12岁的爱德华五世和9岁的理查王子。1483年4月,40岁的爱德华四世意外去世,他的弟弟格洛斯特公爵理查成为侄子爱德华五世的监护人,负责摄政。

理查摄政后不久,爱德华五世和弟弟理查王子就神秘失踪了,传说他们被关进了伦敦塔。始建于1087年的伦敦塔坐落在泰晤士河畔,是一座极具英国特色的标志性宫殿,曾作为关押上层阶层囚犯的监狱。

有传言称,觊觎王位的理查秘密杀害了爱德华五世兄弟二人。戏剧家莎士比亚在经典名著《理查三世》中,栩栩如生地描述了理查谋杀侄子的阴谋,因此这段历史长久以来“深入人心”。法国学院派画家德拉罗什还根据这一故事创作了著名油画《塔中王子》,现保存于巴黎卢浮宫博物馆。尽管部分历史学家认为,这些史料都是都铎王朝的史官所撰,真实性存疑,但苦于没有证据,兄弟俩的遭遇一直是个谜。

据史料记载,当时爱德华四世的王后伍德维尔家族联合其他家族,预谋从理查手中夺回权力。理查镇压了这一密谋后,提出爱德华四世早年与他人已有婚约,因此与伍德维尔的婚姻“不合法”,其所生子女也就不能享有王位继承权。于是,在武士和领主的“恩请”下,理查在1483年7月加冕成为英格兰国王,即理查三世。

1674年,也就是爱德华五世兄弟“失踪”近200年后,人们在伦敦塔的楼梯下发现两具儿童遗骸,但当时的科学水平还无法确定他们的身份。18世纪,又有人在温莎城堡的地窖下发现了两具儿童遗骸。多年来专家学者一直希望能对遗骸进行检测,以判定他们是不是当年失踪的王子。但这些遗骸已被葬在英国王室地下圣堂,而且已故女王伊丽莎白二世生前一直反对这样做。

理查三世出生于1452年10月,登基仅两年就在1485年8月的博斯沃思战役中阵亡,胜者亨利·都铎,后者成为英格兰国王,即亨利七世。那场战役的结束标志着英格兰金雀花王朝落幕,都铎王朝登上历史舞台。

500多年谜团终于解开

几个世纪以来,理查三世的埋葬地点一直成谜。先前憎恨理查三世的人认为,他的遗骸被丢弃到索尔河中。而史书上另一种说法是,这位国君死后被草草埋葬在莱斯特的一座教堂。由于教堂在1538年被亨利八世关闭并拆除,理查三世的遗骸不知所终。

2009年2月,以历史学者菲利帕·兰利为代表的“理查三世学会”成员推出了一个名为“寻找理查三世”的纪录片项目,试图寻找和重新埋葬理查三世的遗骸,莱斯特大学考古服务中心成为这一项目的考古承包商。2012年,莱斯特大学考古队通过地图索源法和钻地雷达技术,确定英格兰莱斯特市中心的一个停车场就是史书记载中埋葬理查三世的地点,而那场著名的博斯沃思战役就发生在距离莱斯特市20英里(1英里约合1.6公里)左右的地方。兰利筹措资金,组织人力进行挖掘,并在2012年4月挖掘出一具脊柱弯曲、可能死于战场的遗骸。

2013年2月4日,英国考古学家正式宣布,在英格兰中部莱斯特市一处停车场地下发现一具人类遗骸,经检测证实为理查三世。围绕这位国王最终埋葬地点的谜团终于解开。考古人员说,这具遗骸出土时,上背椎骨间

解开“塔中王子”之谜



油画《塔中王子》。



理查三世遗骸发掘现场。

插有一个带刺的金属箭头,头骨背面有利刃劈伤的痕迹,伤势同史书记载的理查三世情况一致。考古人员发现,安葬理查三世的坟墓不大,几乎容不下他的身体。

莎士比亚戏剧《理查三世》的结尾部分,描述失去战马、穷途末路的理查三世深陷敌人重围,叫喊着“一匹马,一匹马,用我的王国来换一匹马”,但没人再给他一匹马,哪怕他愿意让出整个国家。受伤位置显示,理查三世迎敌时已经失去战马和头盔。如此看来,长期以来流传的“因为一个马蹄铁失掉一个国家”的说法颇有几分真实。

骨骼学家阿普尔比说,遗骸上有10处伤口,8处在头骨,2处在身体,均在死亡前后不久形成。其中,2处头部的刀伤可能致命,其他伤口似乎是他死后遭到的“羞辱性伤害”,包括一侧屁股的刀伤。阿普尔比说,伤口出自剑、匕首和戟等兵器。

这些伤口印证了史书中的描述:理查三世死后,后来成为国王的亨利七世用一匹马驮着他鲜血淋漓的赤裸尸体从战场运到莱斯特,向公众展示胜利,最后把尸体葬于一座教堂的无名坟墓。

史官,一些学者认为,其中很大一部分描述有失公允,真实性存疑待考。一些历史学家表示,理查三世虽然在位仅两年,但展现出非凡的政治才华,而且在推动司法领域无罪推定原则、释罪制度等方面发挥过积极作用。

“失踪王子”是否失踪?

菲利帕·兰利还启动了一个名叫“失踪王子”的项目,追踪“塔中王子”的真相。然而,在查阅很多中世纪的文献后发现,并没有确凿证据可以证明爱德华五世兄弟俩被谋杀,反而有很多神秘迹象显示,两位王子的母亲伍德维尔和理查三世之间达成了一项秘密协议,让爱德华五世以“约翰·埃文斯”的假名隐居。

1484年3月,伍德维尔与理查三世达成协议后,带着女儿们离开了威斯敏斯特。同年3月3日的王室文件显示,理查三世派了一名手下从约克郡到德文郡的一处村庄。此后不久,一个名叫约翰·埃文斯的人突然出现在村子里,并被授予庄园领主头衔。

研究人员发现,当地有一座埃文斯于1511年建造的教堂,教堂的窗户上有一幅爱德华五世的肖像:画中的爱德华五世头顶有一顶王冠,上面散落着41只小鹿,而那一年爱德华五世正好是41岁。此外,教堂里有一座埃文斯的肖像,下巴上有一道伤疤,与彩色玻璃窗上爱德华五世的脸极为相似。教堂内还有一幅蚀刻版画,在埃文斯的坟墓上以倒写的形式显示了“国王”一词。显然,诸多线索都指向埃文斯的王室身份。

另一种说法是,当上国王的亨利七世因担心爱德华五世兄弟危及自己的地位,进而谋杀了这两位王子,并将爱德华四世的子女身份全部合法化,承认爱德华五世为自己的前任国王。

针对一些要求使用DNA鉴定在伦敦塔和温莎城堡地下发现的儿童遗骸的呼声,1993年至1997年担任英国内政大臣的迈克尔·霍华德和1995年时任威斯敏斯特教堂院长的迈克尔·梅恩都曾表示,这可能会开创不好的先例,会引发更多挖掘和破坏王室成员遗骸的案件。

梅恩表示,这样一个无法提供答案的调查将是困难的,也是毫无意义的。他认为,这样的鉴定不够准确,不足以解开“塔中王子”之谜。“除了满足我们对某个领域的好奇心外,还能得到什么呢?这不会使我们更接近了解事情的真相。”

2013年,威斯敏斯特教堂的一位发言人曾明确表示:“最近发现了理查三世的遗骸,但这并没有改变教堂方面的立场,即不应该惊动两个年幼孩子的遗骸,尽管自17世纪以来人们普遍认为这两个孩子就是‘塔中王子’。”

不过,负责管理部分闲置宫殿的英国皇家宫殿组织(HRP)联合首席策展人鲍曼说,前不久即位的国王查尔斯三世持不同看法,他支持进行DNA鉴定。鲍曼说,查尔斯三世希望进行调查,判断这对王室兄弟究竟是怎么死的。查尔斯三世热衷考古学,当年在剑桥大学三一学院学习的就是考古学、人类学和历史。因此,查尔斯三世的态度给破解这一历史谜案带来了希望。

◀伦敦塔



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点